### ●落实国务院"十四五"旅游业发展规划在行动 辽宁广邀全国知名民企促文旅发展

本报讯(周凤文 吴越)"全国知 名民企助力辽宁全面振兴新突破高 端峰会"文化旅游发展专题活动日前 在沈阳举办。

辽宁省政府有关负责人现场进 行文旅推介。据介绍,今年上半年, 辽宁省文化和旅游市场呈现强势复 苏态势,"演艺经济""夜经济""赛事 经济"催生的二次消费、三次消费大 幅攀升。6月,辽宁省召开文旅产业 振兴发展大会,印发《辽宁省文旅产 业高质量发展行动方案(2023-2025 年)》。依照方案,辽宁将着力优化 营商环境,培育新的消费热点,用优 质的发展环境和强有力的支持政 策,实现文旅项目投资和旅游总收

据介绍,为进一步巩固文旅产业

发展成果,壮大产业规模,提升产业 服务质量,辽宁将高质量建设红色旅 游新高地、中国北方生态旅居胜地、 大众冰雪旅游最佳体验地、现代化旅 游消费集散地;做强"四大产业板 块",即沈阳现代化都市圈文旅产业 集聚区、中国最北海岸休闲度假旅游 产业带、京津冀辽西文化旅游先行 区、辽东绿色生态旅游示范区;擦亮 "五大旅游消费品牌",即树立"全季" 旅游品牌、"辽礼"文化品牌、"辽味" 美食品牌、"辽宿"服务品牌、"辽节"

活动现场,辽宁省文化和旅游 厅、全联旅游业商会签署战略合作协 议;本溪等地分别作文旅资源和产业 招商推介;13个文旅项目现场签约. 签约额达19亿元。

### 海南启动暑期旅游联合推广活动

本报讯(符雄助)近日,由海南省 旅游和文化广电体育厅主办,海南省 旅游景区协会承办的"2023暑期旅游 联合推广活动"在三亚天涯海角景区 启动。活动以"酷酷的海南 欢乐的 暑期"为主题,以精彩多元的内容,多 层次、多角度展现"酷酷的海南"旅游 新形象,向全国广大游客发出"酷玩

活动期间,海南将举办旅游景区 暑期优惠政策发布会、"感恩铭记 暑 期轻松去海南"网红 KOL 与援琼医 务工作者代表一起游海南、"探山越 海 深玩海南"媒体采风等子活动。

启动仪式上,海南省旅游景区协 会联合海南全省30余家景区景点、旅 游演艺企业共同推出暑期优惠活动, 发布《暑区暑期服务保障倡议书》。全 面保障暑期旅游服务,激发岛外游客 卦琼旅游热情。

主办方还邀请了多位来自上海、 湖北、河南、山东等省市以及解放军 总医院海南医院的医务工作者参加 相关活动。医务工作者们将畅游三 亚,欣赏热带滨海风光,游览大小洞 天旅游区、南山文化旅游区、天涯海 角游览区等景区景点。

据介绍,今年6月以来,海口、陵 水、琼海、万宁、三亚等地纷纷推出邀 请援琼医务工作者畅游海南活动。 各地还瞄准研学、亲子等市场,全面 挖掘海南本土特色文化和旅游资源, 邀请全国游客夏季到海南打卡,深度 体验"酷酷的海南"。

## "魅力黄河·亮丽内蒙古"走进柏林

本报讯(记者 郭子腾)"魅力黄 河· 亮丽内蒙古"旅游文化周日前在德 国柏林开幕。活动由柏林中国文化中 心、内蒙古自治区文化和旅游厅主办。

柏林中国文化中心主任孙勤航 在致辞中表示,希望通过此次活动, 德国民众可以对自然风光绚丽、地域 风情浓郁、历史底蕴深厚的中国内蒙 古自治区有更加深入的了解,深化中 德两国文旅交流合作,促进两国人民

内蒙古自治区文化和旅游厅副 厅长张文俊表示,中德两国友谊源远 流长,黄河、多瑙河两河文明交流互 鉴,诚挚邀请德国朋友来中国内蒙古 做客,体验内蒙古的绿草蓝天,感受

开幕式上,150余位中德嘉宾观 看了短片《黄河从这里流过》《大美内 蒙古等你来》,欣赏中国内蒙古的壮 丽自然风光,感受黄河魅力。中国古 筝演奏家演奏了传统经典曲目《赛 马》,嘉宾们沉浸式感受了内蒙古草 原上万马奔腾的磅礴气势。

据了解,此次"魅力黄河·亮丽内 蒙古"旅游文化周活动以摄影展、内 蒙古非遗和文创产品展示、旅游和美 食视频展播及互动体验等方式,让德 国民众近距离感受内蒙古的壮丽风 光、特色文化和悠久历史,领略"大美 内蒙古"、探寻"草原宝藏"、品鉴"有 滋有味内蒙古"。活动期间,主办方 还在柏林中国文化中心推出"内蒙古

### "去湘当有味的地方"旅游美食推广启幕

本报讯(记者 高慧)由湖南省文 做强做优旅游产业。 化和旅游厅、省商务厅等单位联合主 办的"味道湖南·去湘当有味的地方" 湖南旅游美食推广活动启动仪式暨 方》开机仪式日前在衡阳市举办。

湖南省委宣传部副部长,省文化 观众深入了解湖南各地的特色美食。 和旅游厅党组书记、厅长李爱武介 绍,此次活动将持续至12月,旨在全 面提升湖南美食知名度,树立美食旅 游品牌形象,讲好湖南文旅故事。活 动期间,主办方将根据省内各地丰富 多彩的区域文化特点,深入挖掘美食 背后的文化内涵,培育旅游美食消费

据介绍,美食旅游探访节目《去湘 当有味的地方》将以"美食+旅游"为抓 手,全方位展示湖湘美食文化。节目 美食旅游探访节目《去湘当有味的地 设置芒果名人团美食打卡、百元极限 美食体验、美食盲盒开启等环节,带领

> 启动仪式上,主办方发布了"味 道湖南"30道金牌菜,并邀请湘菜大 师现场制作和分享衡阳经典地方美 食;湖南省内14个市州发布旅游美食 宣言,共同点亮湖南旅游美食地图。

启动仪式后,主办方召开了"味 道湖南·去湘当有味的地方"湖南旅 市场,促进旅游消费升级,助力做大 游美食推广活动工作动员会。

## "水韵江苏 浙里启杭"路演活动举办

浙里启杭"——2023江苏文旅(杭州) 维度了解江苏的文化和旅游资源,深 路演活动举办。江苏13个设区市联 度感受江苏各地风格各异的自然人 袂向广大浙江游客展示"水韵江苏" 新风采,推介江苏文旅新产品,送去 江苏文旅消费优惠措施,诚邀浙江游 的苏州桃花坞木刻年画,巧夺天工、

客踏上江苏大地,领略水韵之美。 苏"清爽怡人的消夏避暑游、底蕴深 厚的文化研学游、风情独特的美丽乡 村游以及诱人的江苏美食游。"凤凰 台上凤凰游"的金陵古都,"生活在这 里很有福气"的姑苏古城,"水光翻动 五湖天"的无锡,"东西连岛一水绕, 碧波金滩娇"的连云港……江苏13个

本报讯(陶李)近日,"水韵江苏 设区市登台推介,让大家全方位、多

在路演活动的展示区,历史悠久 享誉海内外的苏绣,五颜六色的南京 路演活动中,江苏省文化和旅游 雨花石,憨态可掬的惠山泥人,夏日 厅向浙江游客热情推介了"水韵江 美食淮安小龙虾……江苏13个设区 市带来本地文创和特色美食,让浙江

游客连连点赞。 据了解,接下来,江苏省文化和 旅游厅将面向浙江游客发放1万份文 旅惠民消费券;江苏13个设区市将推 出 165 条文旅优惠措施,发放价值超 千万元的文旅消费券。

# 智慧方案提升管理服务效能

·第三期智慧旅游"上云用数赋智"路演交流活动成功举办

□ 本报记者 赵腾泽

近日,第三期智慧旅游"上云用数 赋智"路演交流活动在河南省郑州市 "只有河南·戏剧幻城"景区举办。受 文化和旅游部资源开发司委托,此次 活动由中国旅游报社主办,河南省非 物质文化遗产保护和智慧化中心、河 南省互联网协会智慧文旅工作委员会

活动中,供给方分别就旅游大数 据分析应用解决方案、景区(度假区) 大数据中心建设运维解决方案、景区 (度假区)智慧营销体系建设解决方 案、景区(度假区)智慧导览讲解系统 解决方案共4个方向20个解决方案进 行现场展示,助力旅游业高质量发展。

#### 深挖数据资源价值

《"十四五"旅游业发展规划》提 出,加快推动大数据、云计算、物联网、 区块链及5G、北斗系统、虚拟现实、增 强现实等新技术在旅游领域的应用普 及,以科技创新提升旅游业发展水 平。本次参与路演交流活动的企业深 挖大数据优势,以旅游数智化赋能产 业复苏,推动行业高质量发展。

联通数字科技有限公司带来了 "以'数智中台'为核心的文旅大数据 分析应用解决方案",将多源异构数据 进行整合,实现"数据融合一模型分析一 可视化呈现一场景化应用一指导决 策一效果评估"的数据闭环,为景区提 供各类管理决策分析,实现数据要素 的价值释放。

"'数据中台'可以理解为人的大 脑,分为数据中枢、分析中枢和控制中 枢,实现对信息的感知、认知、分析研 判与应用。"联通数字科技有限公司有 关负责人介绍,方案可以有效缓解文 化和旅游主管部门监管难、涉旅企业 营销难、游客服务质量提升难等问题。 杭州天迈网络有限公司带来了 "景区(度假区)大数据中心建设运维 解决方案之T-BOSS景区业务中 台",结合云票务、云餐饮、云零售、民 宿云及第三方业务系统,为景区(度 假区)的无线化、数字化、互联网化、 智慧化提供整体解决方案,全面提升 景区(度假区)资金归集效率和业务

"系统包括用户中心、产品中心、 预订中心、支付中心、营销中心、数据 中心,打造了承载客户消费全业务场 景的系统平台。"杭州天迈网络有限公 司副总经理汤申丹介绍,该方案在"浙 江·嘉善西塘"景区得到应用,为景区 管理方整合资源的同时,还支撑了民 宿、门票、餐饮等预订平台,可以为民 宿主、餐饮商户提供多种分销渠道,为 游客提供门票预订服务。

无锡拈花云科技服务有限公司带 来了"'瀑布数据'文旅数据平台解决 。拈花湾景区依托该方案打造 的"瀑布数据平台",打通景区与集团 多个业务系统,通过数据归集,景区管 理者可在平台查看景区游客趋势、二 销特点、人均消费、餐饮二销分析、零 售二销分析等,辅助经营决策。

#### 建设智慧营销体系

AI技术的发展,使算法替代人力 "理解"游客需求成为可能。路演交流 活动中,不少方案着力洞悉游客个性 化需求,提供个性化产品和服务,助力 景区打造智慧营销体系。

"'一码知心游'围绕游客搭建数 据矩阵,服务景区智慧营销和运营。' 浙江力石科技股份有限公司有关负责 人介绍,"一码知心游"文旅融合发展 解决方案整合了涉旅公域数据、文旅 商家私域数据,将景区游玩、通行、住 宿、消费等涉码业务打通,聚合线下亮 码、示码、扫码场景,实现多码合一,给

游客带来便利的同时,助力景区分析 游客数据,实现智慧、精准营销。

浙江深大智能科技有限公司介绍 了基于"智游宝数字生态"的景区(度 假区)智慧营销体系建设解决方案。 该方案旨在助力景区营销体系数字 化建设,通过整合景区供给侧资源, 面向B端分销及面向C端直销,推进

"方案可以为景区提供可配置的 分销渠道管理环境,景区可以'一站 式'接入线上各类分销渠道,实现统一 渠道接入、统一产品投放、统一交易管 理、统一数据统计。此外,方案还支持 景区搭建自有商城,一键接通六大平 台(微信、支付宝、抖音、快手、视频号、 云闪付),满足景区在不同营销推广平 台和不同体验场景的业务需求。"浙江 深大智能科技有限公司副总裁沈淙波

"'1+3'智慧旅游综合服务平台项 目运营解决方案围绕政府、景区、分销 商、游客四类用户,通过智慧化系统整 合各类服务资源和用户数据,为用户 提供方便、快捷的智慧化旅游服务。" 中国建设银行股份有限公司河北省分 行有关负责人介绍,在具体应用中,公 司将智慧旅游嵌入"建行生活"APP河 北页面,打通用户、支付、优惠券体 系。同时,积极与河北省文化和旅游 厅沟通接洽,协助河北省文化和旅游 厅"乐游冀"对接建行平台票务系统, 实现景区门票分售。

#### 优化导览讲解服务

随着大众旅游需求不断升级,游 客愈发青睐个性化的深度旅游,对导 览讲解提出更高要求,如何优化景区 导览讲解系统?路演交流企业纷纷提 出解决方案。

腾讯云计算(北京)有限责任公司 介绍了"一机游"智慧导游导览平台解 决方案。该方案可以打造全方位景区 地图体系,先由测绘团队进行景区基 础信息测绘,再使用手绘地图的方式 在小程序中展现景点线路及公共设施 情况,直观生动展示景区地形,并推荐 游览路线。游客只需打开手机软件即 可自由自在地游览各景点。

"一方面可以借助电子导览把客 流情况、车辆游船索道等运转信息传 递给游客,另外一方面可以提供线路 向导服务。此外,还可以借助语音系 统,对线路上的景点进行介绍。"腾讯 云计算(北京)有限责任公司有关负责

"'共享好导游'可以为游客提供 手机端导游真人在线实时讲解服务。 导游可通过'共享好导游'小程序、 APP为旅游散客提供在线实时讲解、 引导服务。"云游天下(北京)科技有限 公司 CEO 孙德杰介绍了"共享好导 游"全国导游真人在线实时讲解平台 解决方案,"我们吸纳全国正规注册导 游,采取公交化发团的模式,覆盖全国 景区景点,每隔5至15分钟发团,游客 在手机上可随时参团,聆听在线导游 的实时讲解,导游还会实时回答游客

据介绍,"共享好导游"还设有讲 解频道、互动频道。"共享好导游"后台 设置数据中台,以便监控讲解、互动内 容,杜绝传播错误的历史文化观,督促 导游提高服务质量。

据了解,本次路演交流活动中,部 分解决方案供给方企业与需求方单位 达成签约意向,签约总金额约3000万 元。接下来,文化和旅游部资源开发 司将根据评审结果,公布优秀解决方 案名单,持续促进供需对接交流,不断 提升智慧旅游发展质量和水平。

简讯

河北将建文旅大数据创新应用实验室

中心日前与美团签订战略协议,

将共建河北文旅大数据创新应用

景区旅游质量服务评价指数体系

研究,形成模型算法库;完成集成

性研究成果,包括但不限于可视

化展示、数据报告、专题报告、研

究报告等;举办各类研究成果相 关的论坛、论证会、经验交流和培

训会议活动;协同开展联合研究 和课题攻关,联合申请各类相关

据分析、算法研究、测试实验、学

术讨论等方式,形成科研成果,

并面向全国文化和旅游企事业

单位进行成果转化与输出。实

验室还将与多省文旅信息中心

共同组建发展联盟,共推文旅数

"锦绣太原·清凉一夏"文旅消费月启动

西省气象局指导的"锦绣太原·清

凉一夏"文化旅游消费月近日在

殿侍女像"双面俏佳人"为创作背

景的舞蹈《宋时芳华》、用方言细

数山西全省古老街巷的太原莲花 落《老街老巷》、充满人情味和烟

火气的原创歌曲《爱我太原》等

之避暑名山、清凉太原之生态公

园、清凉太原之打卡博物馆等百

个消费打卡地名单,推出森林氧

吧清凉之旅、游湖玩水避暑之旅、

自在田园休闲之旅等6条清凉避

暑旅游线路,并宣布面向广大市

民游客发放200万元"锦绣太原·

太原市文化和旅游局有关负

清凉一夏"文化旅游惠民券。

太原市现场发布了清凉太原

节目,将活动氛围推向高潮。

太原市钟楼广场启动。

由山西省文化和旅游厅、山

启动仪式现场,以晋祠圣母

(高越)

实验室将通过数据挖掘、数

与高质量发展实验室。

课题、项目。

字化发展。

河北省文化和旅游创新发展

按照协议,实验室致力于文 旅消费算法模型研究以及河北省



近日,北京市房山区遭遇暴雨,引发洪灾,部分酒店、民宿损毁严重。一些地势较高的酒店、民宿受影响较 小,已陆续开始接待游客,逐渐恢复正常经营秩序。图为8月7日,房山区天毓山庄民宿在暴雨后迎来了一批 小游客,他们用画笔画出民宿美景。 范万青 本报记者 陈晨 摄影报道

#### 抓住流量机遇 贵州旅游持续升温

#### (上接第1版)

(上接第1版)

群众及游客没有撤离。

地,大家意见不一。

立足资源禀赋,培育发展新业态、 新玩法。这个夏天,六盘水市、安顺 市、黔东南苗族侗族自治州等地,同样 成为避暑度假游客所青睐的目的地。

7月5日,上海交通大学行业研究 院发布的《2023中国候鸟式养老夏季 栖息地适宜度指数》显示,在76个候选 城市中,六盘水、贵阳居第一和第二。

"避暑旅游正当时,'哪儿凉快哪 儿呆着'已经成为广大游客、投资机构 和经营主体的新共识。今年北京等主

"景区在最高处的索道站开辟了

7月30日,雨势达到特大暴雨级

一道道雨情、一个个险情,动员

临时安置点,接收了60多名群众及游

客。"毕东林表示,一开始有的群众和

游客没有意识到雨情的严重性,不肯

撤离,29日仍有部分处在危险区域的

别,且没有停的迹象。"沿河道23家民

宿的102人必须转移。"在临时防汛指

工作不容片刻耽搁。杨献峰立即组

织驻守景区防汛救灾人员和镇、村的

30多名党员干部,分三组再次开展人

员转移工作。其中,泰华宾馆有58

人,转移难度最大,游客来自全国各

挥部里,杨献峰下达了指令。

进一步推高了群众的异地避暑旅游需 求。"中国旅游研究院院长戴斌说。

据了解,为应对不断增长的游客 需求,今年春夏以来,贵州各地围绕 赏花、避暑的季节性优势,推出了花 厅长孙含欣表示,下一步,将大力实 海悦心、茶海养心、山水风光、探秘天 然洞穴、户外露营度假等特色产品。

携程数据显示,五一假期,贵州省 长线旅游订单量比 2022 年增长 417%, 比2019年同期增长141%,带动酒店订 单量同比增长215%;景区门票订单量 同比增长440%;机票订单量同比增长 要客源城市迎来了罕见的高温天气, 202%,租车订单量同比增长123%。

"宁听骂声,不听哭声! 绝不放弃

一名游客!"杨献峰和嶂石岩镇的负责

群众和游客全部转移到了安全区域。

这么大的水,当时觉得岁数大,不想

"有一位游客心脏不舒服,急需

速效救心丸。"7月30日,嶂石岩镇镇

长陈义峰接到求助电话。从镇上到

村里,路上有七八处塌陷,还有碎石

掉落的危险。陈义峰二话不说,便与

同事武世豪冒着大雨从镇卫生院拿

上药,开车把药送到了游客安二国手

换地方。如果不是工作人员耐心劝

导,后果不堪设想。"

暑期过半,活力依旧。借着春赏 花、夏避暑的独特体验,贵州正逐步 释放旅游新动能,带动市场复苏。

贵州省文化和旅游厅党组书记、 施旅游产业化"四大行动",扬优势、 强转化、促提升,在"以文塑旅、以旅 彰文"的"塑""彰"两字上下更大功 夫,找准更多结合点和有效载体,以 务实举措持续提升"山地公园省、多 彩贵州风"品牌影响力,让贵州文旅 优势更突出,在旅游业全面恢复振兴 中实现新跨越。

类似的事还有不少。"两天的时 人两脚带泥跑了七八趟,逐家逐户进 间,嶂石岩村临时防汛指挥部遵循稳 行动员。就这样,3个小时的时间里, 妥有序、梯度推进的原则,分期分批 有序开展工作,确保了景区滞留游客 78岁的老人穆杏品是最后一位 有序返程,分批安置了91家民宿的 离开泰华宾馆的游客,"没想到会有 820名游客,确保了群众游客平安和

> 据了解,针对强降雨导致的嶂石 岩景区重创情况,赞皇县委日前召开 会议,了解景区抢险和恢复重建工 作。嶂石岩景区恢复重建工作任务将 由县委、县政府主要领导牵头,相关部

目前,嶂石岩景区恢复重建工作 正在加紧施工,确保九女峰、纸糊套 两个景点在8月11日前达到标准并 中。"关键时刻,是咱党员干部给我送率先恢复开放。

来了救命药。"安二国感动地说。

景区安全度汛。"杨献峰表示。

门分头承担。

责人表示,活动旨在深化文旅康 养产业供给侧结构性改革,擦亮 "锦绣太原"金色名片,推动"清凉 太原"文旅品牌深入人心,加快太 原市文旅消费持续恢复。 (王文华)